

# KOMÁROM MEGYEI HIRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 10 P. Negyedévre 2-50 P.  
Félévre 5 P. Egyes szám ára 20 fill.

Megjelenik minden szombaton.

Felelős szerkesztő:  
PATHÓ GYULA

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Komárom, Igmándi-ut 23.

Telefon 61.

Hirdetések árai díjszabás szerint.

Kéziratokat nem adunk vissza.

## XI. Ince pápa

emlékének hódol holnap Komárom város társadalma. Mély érzelmekkel, hála telt szívvel emlékezik meg a nagy papáról, kinek nevéhez fűződik Hazánk vérvivaros történelmének legjelentősebb mozzanata, a nagyszerű és következményeiben igen nagy horderejű haditény, hogy Budavárát a töröktől visszafoglaltuk és ezzel megindulhatott országunknak közel másfél-évszázados keserves elnyomatásából való felszabadítása.

Kereszténységet megfojtani akaró török félhold a XVI. és XVII. században rabszolgasorsra jutatta a szabadságát annyira szerető magyar népünket. Édes Hazánk, mely Mohács előtt paradicsomnak, Európa édenkertjének tünt fel, a török hódoltság századaiban csak sajnálkozás tárgya lett: elpusztult, tönkretett vidék, melyet az utas nem egyszer temetőnek nevezett el. Borzalmas volt ez a magyar sors s még borzalmasabb a magyar elesettség és testvérelenség.

A szörnyű időkben egyedül XI. Ince pápa figyelt fel a Kárpátmedence maroknyi nép életküzdelmére. A nagy pápa látta, hogy mily veszett diadalt ül a kereszténytelen hatalom s mint másasztja lassan szét az elgyengült magyar erőket. XI. Ince pápa felismerte a magyar élet európai jelentőségét s az Izlam hatalom letörésére keresztes háborút hirdetett. Az ő érdeme a Szent Liga létrehozatala s a törökök Bécs alól és Budáról való visszazűzése. Nem merő

szólam, tiszta történelmi valóság: Közép-Európa és főleg magyar hazánk legelső sorban XI. Ince pápának köszönhető, hogy nem sülyedt végleg egy ázsiai uralom rabigájába, hogy a másfél száz éves török uralom alól felszabadulhattunk.

Budavar visszavételének 250 éves évfordulója alkalmával a hercegprimás vezetésével magyar zarándokok mentek az Örökvárosba és a jubiláris évben hódolattal, mélyszéges hálaérzettel koszorúzták meg XI. Ince pápa siremlékét. Komárom társadalma is ünnepet ülni kíván. Méltóképpen óhajtja kivenni részét az ország megmentője, XI. Ince pápa ünnepléséből.

A nagy pápa szellemét szeretnénk idézni a jubiláris napon. Hisz XI. Ince pápa

tűzte ki célul: az európai fejedelmeket megbékéltetni, az erkölcstelenséget megfékezni, a hitelenséget leküzdeni. E vezérgondolatot szeretnénk megvalósíttatni a világ felett most is, mert meggyőződésünk, hogy a mai idők megpróbáltatásainak közepette úgy találjuk meg Európa békejét, jövő boldogulását, ha az igazságtalanságok kiküszöbölésével hékét és nyugalmat tudunk biztosítani a népek és nemzetek között, ha az egyéni méltóság, a családi szentség, a társadalmi rend rákfenéje: a vörös veszedelem ellen irtó hadjáratot tudunk indítani. A nagy célok eléréséért küzdve kétszeresen kötelességünk, hogy XI. Ince pápa áldott emlékének hálás tisztelettel hódoljunk mai, a törökverő ősök késő unokái.

## Östermelők vámmentesen hozhatnak be terményt Komáromba.

Közgyűlés a városházán.

Komárom szab. kir. megyei város képviselőtestülete 1936. évi május hó 8-án, pénteken délután 4 órakor rendes közgyűlést tartott a városi székház nagytermében. Különös jelentőséggel bír e közgyűlés, mert a képviselőtestület igen helyes álláspontot foglalt el akkor, amikor egyhangu határozattal kimondta, hogy folyó évi június hó 1-től kezdődő négy hónapon át minden östermelési cikket vámmentesen enged behozni Komáromba. E határozattal Komárom város vezetősége egész bizonyosan előbbre juttatja azt a törekvést, hogy piacunk keresettebb, a kereskedelmünk élénkebb legyen, a környékbeli gazdáknak pedig nagy segítségére lesz, hogy terményeiket minél kedvezőbbben

értékesíthessék.

A közgyűlésen Alapy Gáspár m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester elnökölt. Napirend előtt bejelentette a polgármester, hogy a lengyel miniszterelnököt magyarországi tartózkodása alkalmával, mikor állomásunkon keresztül utazott, népes és lelkes közönség élén a város közönsége nevében üdvözölt, jelentette, hogy Hiszek Nándor Koppánmonostor érdemes igazgató tanítóját a Magy. Tud. Akadémia a népnevelés terén elért különös érdemei elismeréséül a Wodianer-díjjal tüntette ki, bejelentette továbbá, hogy a r. kat. Ifjúsági Egyesület a városi kölcsönét visszafizette.

A közgyűlés a város árvaszékiének 1935. évi zárószáma-

dását tudomásul vette, a koppánmonostori iskolaszéknél megüresedett három tagsági helyre pedig beválasztotta: Hiszek Nándor, Tóth Ferenc és Vidra József koppánmonostori lakosokat.

Elismerte a képviselőtestület a kiskoru Lipták Mária illetőségét, ellenben megtagadta Forgács Lajos illetőségének elismerését. Özv. Erdős Pálné részére néhai Uffenheimer Armin városi kegydíjas után 100 P. temetkezési segélyt állapított meg, a Start-autobuszvállalatnak 1936. június hó végéig elengedte a köveztvámot, özv. Kiss Pálnének ingatlan tartozási illetékét és ebadóját törölni rendelte.

Nagy érdeklődéssel tárgyalta a közgyűlés a köveztvám díjra vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában előterjesztett polgármesteri javaslatot, melyet Ács Lajos hozzászólása után akként módosított, hogy folyó évi július hó 1-től kezdődő négy hónapon át minden östermelési cikket, de szemes takarmányt legalább 2 q. mennyiségben vámmentesen enged behozni Komáromba.

Elrendelte a közgyűlés a Jedlik Ányos utca rendezését, majd 4 pengős egységárban állapította meg a Tertly Gyula utca szabályozásával kapcsolatban elfoglalt területek kártalanításának összegét négyzetölnként. Elfogadta Komárom szab. kir. megyei város 1935. évi zárószámadását és vagyonmérlegét és 400 pengő évi átalányban állapította meg a polgármesteri lakás fűtési átalányát.

Megengedte a közgyűlés, hogy a származási bizonyítványok kiállítás díjai terhére Mórocz Sándor állatorvosnak segély címen a beszédett összeg 25 százalékát kifizessék s végül a vágóhid helyének újabb megállapítása tárgyában hozott határozatot akként módosította, hogy a vágóhidat a szivattyú telep nyugati részére rendeli elhelyezni s felhatalmazást adott a polgármesternek, hogy a terület megszerzése érdekében a szükséges intézkedéseket mielőbb tegye meg.

A Budapesti Nemzetközi Vásár, május 8-18. Utazási igazolványok 2.80 pengő árban kaphatók lapunk kiadóhivatalában.

Kérje mindenütt a Komárommegyei Hirlapot.



## Feljegyzések.

Vámkedvezményt kaptak az őstermelők. Végre egy lépés, amely minden dicséretet megérdemel. Eddig a környékbeli falvak őstermelői csak tetemes vám lefizetése ellenében hozhatták be terményeiket Komáromba, illetve épen ezért nem is hozták s megbenitették vele városunk kereskedelmét. Most azután próbaképpen vámentesítik őket. Mi hisszük, hogy ez a fogás üdvös lesz a kereskedelmi élet vérkeringésére. — *Zenei egyveleg.* A mai felfordított világban sok furcsa dolgot tapasztalhatunk minden téren, így a művészetben is. Hallottuk a zene klasszikusait s közvetlen utána magyar nótát cigányzenével megfelelő számú szavalatkörítéssel. Hát ez már sok volt tisztelt hangverseny rendezőség. A műsor összeállításához nem elég a sokat hangoztatott szakképzettség, oda némi izlés is kell, mert elvégre a nagyközönség is ért hozzá valamit s nem szívesen fogyasztja Mozart muzsikáját csárdás és tangó díszítéssel. — *Megint a strandfürdőről.* A gyönyörű májusi napok csak telnek, mulnak és lassan a kánikula is elérkezik, de a komáromi strandról épenséggel semmit sem hallani még, pedig melegvizet keresnek, szorgalmasan furnak. Óh strandpropaganda, hol késele az éji hőmályban? — *Üzenet a Nemzetközi Vásárból.* Halló Komárom! Itt vagyok a Nemzetközi Vásárban. Minden nagyon szép. A tokaji jó. Kár, hogy te nem vagy itt kedves polgártárs. Vettem neked egy mázsa adókedvezményt, egy barna lakkbetétes vágóhidat, egy gyönyörű modern illemhelyet a Piac térre, egy jól sleifolt új kutyafurót a melegviz kutatáshoz, egy nyolc hengeres balilla öntözőkocsit és mindezekhez szép zöld színű reményt, hogy egyéb szükségleted kielégítetlensége miatt ne ess kétségbe. De ez utóbbiból csak tíz dekát adtak, mert már kifogyófélben van. Este utánvéttel érkezem, vacsora legyen, csókol

Vigyázó.

Lówy butoráruháza Győr  
Gr. Tisza István-tér 5.

Ide menjen, ha  
jó butort akar.

## A törvényhatósági bizottság tagjai nem részesülhetnek napidíjban és utiköltségben.

A kisgyűlés május havi ülése. — 80 pontból álló tárgysorozat. — Képviselőtestületi határozatok — Folyó ügyek.

Folyó évi május hó 12-én, kedden délelőtt Esztergomban tartotta kettős vármegyénk törvényhatósági kisgyűlése a május havi ülést. A kisgyűlésen dr. Radocsay László főispán elnökölt.

A kisgyűlés tudomásul vette a m. kir. belügyminiszter leiratával kapcsolatban, hogy a törvényhatósági bizottság ülésein megjelenő vidékiek a községi pénztár terhére napidíjban és utiköltségben nem részesülhetnek, elutasította dr. Zwillinger Ferenc fellebbezését, mely Esztergom város adóhivatali számvevői állás betöltése tárgyában megtartott választás ellen irányult és június 30-iki terminussal nyugdíjazta Bady Ferenc pilismaróti községi jegyzőt saját kérelmére.

Jóváhagyta az ülés Komárom szab. kir. megyei városnak a Wittinger Ferenc és neje vizdíj, csatornailetek és tüzoltó járulékanak törlése, az ideiglenesen kisegítő vámszedők alkalmaztatásának meghosszabbítása, Czidlina Béla adótitst illetményének rendezése, a gróf Gyürky Viktor né terhére tévesen előírt mezőri járulékan törlése, a gróf Klebelsberg Kunó emléktáblára 300 P. és a Komáromban felállítandó országzászló költségeihez 500 pengő megszavazása tárgyában hozott határozatokat.

A vármegye háztartási és egyéb alapok letárgyalása után jóváhagyta a kisgyűlés a tatai járás községeinek azon szabályrendeleteit, amelyekkel a község jegyzői iroda hivatalos munka idejét megállapították.

A vármegyei mezőgazdasági bizottság megkeresése alapján a kisgyűlés javasolja a törvényhatósági bizottságnak, hogy a mező- és erdőgazdasági üzemek birtokosai és tulajdonosai, amennyiben a viharok nagyobb rongálásokat okoznak, vagy pedig az üzemen új épületeket emelnek, a régiéket tatarozzák, modernizálják és export tekintetében pontos új üzemágakra térnek át, az ezekre fordított kiadások összegéig ugyanolyan adókedvezményben részesüljenek, mint amilyen kedvezményt kapnak a falusi és városi lakóházak tulajdonosai az 1929. évi XXIX. törvénycikk alapján.

Saját hatáskörében felülvizsgálta a kisgyűlés az egyes községek képviselőtestületeinek határozatait, melyek során örömmel járult hozzá a kisgyűlés Szomor és Gyermely községek azon kéréséhez, hogy a tarjáni körből kiválva új állatorvosi kört alakíthassanak. E terv megvalósulása esetén a községek állategészségügyi szolgálata sok-

kal intenzívebbé válik, a huszvizsgálatnál kapcsolatban az emberégségügy is megnyugtatóbb megoldást nyer és egy állásnélküli diplomás jut szerény, de biztos megélhetéshez. A kisgyűlés a kellően megokolt javaslatát érdemleges elbírálás végett a m. kir. földmívelésügyi és belügyminiszterhez terjeszti fel.

Nagyobb érdeklődést váltott ki a gazdasági jellegű ismételő iskolák gyakorló területére vonatkozó alispáni jelentés, amelyet vitéz Szívós-Waldvogel József indítványára illetékesség okából áttett a kisgyűlés a vm. közigazgatási bizottsághoz, mely utóbbi egy ad hoc bizottsággal fogja letárgyalni a szükséges és lehetséges intézkedések tervezetét.

Örömmel hallotta a kisgyűlés, hogy Tokod község az utcait fásítja és ezzel kapcsolatban vitéz Szívós-Waldvogel József indítványára az alispán utján felhívja a megyei városok és azon községek figyelmét, amelyeken nemzetközi viszonylatban fontos utvonalak vonulnak keresztül, hogy fokozott súlyt helyezzenek a városuk, illetve községük fásítására, virágosítására és csinosítására.

Végül kihirdette a kisgyűlés dr. Feketéné Gáspár Erzsébet dr. szülész-nőgyógyász szakorvos tarjáni lakos orvosi oklevelét.

Olcso napi pansio a dunaalmási Fürdőszállóban.

Uri, női divat-árak,  
katonai cikkek legolcsóbb  
beszerzési forrása

HAJNAL OSZKÁR.

Születési és névnap ajándéknak

deszertet

és tea-sütemény különlegeséget állandóan frissen kaphat:

Spielmannál

Igmándi-ut 19. Telefon 88.

Nyitott, csukott  
Balilla 4 ülés  
jó karban

eladó.

Cim a kiadóban.

## Hangverseny Komáromban.

1936. máj. 12-én.

Elég szép számú közönség jött össze a „Mozgósínház”-ban, hogy tuloldali földinket, dr. Mihola Gyuszt, az „uri cigányprimást” és dalköltőt végre szemtől-szembe hallgassa. Volt az estnek kedves, meghitt pillanata, de a műsor összetartozandóság, stílus szempontjából nem volt olyan, mint amelyet a közönség elvárhatott volna. Nem „műkedvelő” előadást hirdettek s így nem is várhattunk egy olyan estet, mely a dilettantizmus jegyében zajlik le. Hiába volt Mihola Gyusztinak minden igyekezete, ha nem állott olyan zenekar rendelkezésre, amely sajátos, egyéni modorában előadott dalait ugyanilyen modorban tudta volna kíséni. Ő is adósunk maradt sok olyan dallal, ami karakterisztikusan kifejezte volna annak a vidéknek vágyát, hangulatát, ahol él. Ellenben ha a zenekar élére állt, forrva, sikoltva reagált minden hangszer pompás magyarságának ritmusára.

Marty Zoltánné kellemes jelenség, gazdaságosan bányi hangjával, szövegkiejtése tisztán érthető. Hogy műsora nem a legszerencsésebben volt kiválasztva, azt hisszük nem rajta mulott. Bethlendy dalokat énekelt a szerző sokszor tulovatatos kísérete mellett. Tagadhatatlanul volt jól sikerült szám is.

Sajnáljuk, hogy Messinger Mór nérol nem irhatunk tárgyalagos kritikát, de lehagolt, rossz karban lévő pianinon hangversenydarabot előadni nem lehet, a rendezőség figyelmetlenségéről nem ő tehet.

Verböczi László egy-két komoly tárgyú szavolata, elmélyedő munkásságra vall, jó is volt.

Vándor István mint konferáló is otthon volt két hangulatos Zsolt Béla verset szavalt rutinrozott biztonsággal.

K. E.

Dunaalmási strandon pihenni  
üdülni és gyógyulni lehet.

VÁROSI SZÍNHÁZ  
VIII. Tisza Kálmán tér.

E szelvény felmutatása ellenében 25% engedménnyel veheti meg jegyét a budapesti tartózkodása alatt a

PÁRMAI IBOLYA

Szilágyi László és Dolecsko Béla szenzációs sikerű új operettjéhez.

FŐSZEREPLŐK:

HONTHY HANNA

F. Sziklay Szerén — László Lola — Zala Karola — Latabár Árpád — Dénes György — Kertész Gábor — Gaál Sándor — Horti Sándor stb. stb.

Ragyogó kláritás! Pompás zene!

Budapest operett szenzációja!

A saison slagere!

Komárommegyei Hírlap.

előfizető aláírása.



## Változások a Máv. Nyári menetrendjében.

A Magyar Állam Vasutak május hó 15-én életbeléptette a nyári, új menetrendjét. Az új menetrendben a vonatok gyorsítása szembevethető, minek következtében a menetidők a legtöbb esetben kisebb-nagyobb változást mutatnak. Komáromi viszonylatban az új menetrend a következő változásokat tünteti fel:

**Budapest—bécsi** forgalomban a két délutáni gyorsvonatpár helyett egy gyorsvonatpár marad forgalomba. És pedig megszűnnek a Budapestről 15.04 és a 18.34 perckor érkező, illetve a Győrből 11.06 és a 14.18 perckor érkező gyorsvonatok, helyettük Budapestről 16.47 perckor és Győrből 12.32 perckor érkező gyorsvonatok fognak közlekedni.

**Budapest** felé menő személyvonatoknál reggel 4.20 perc helyett 4.7 perckor, délnél 12.41 helyett 12.32 perckor, este pedig 17.41 helyett 19.04 perckor lesz az indulás.

Győr felé menő személyvonatoknál reggel 0.45 helyett 0.58, 1.34 helyett 1.25, 6.44 helyett 6.27, 8.52 helyett 9.01, délelőtt 11.04 helyett 12.47, este 20.00 helyett 19.09 perckor lesz az indulás.

Új vonatjáratok: **munkásvonat: Felsőgallára** Komáromból 12.39 perckor és 19.59 perckor indulnak vonatok. **Komárom—Esztergom** között október 15-ig ismét közlekedni fog a reggel 7.50 perckor érkező és a délután 15.33 perckor induló fűrdővonat. — **Komárom—Székesfehérvár** is kapott új járatokat és pedig érkeznek Komáromba reggel 7.40, 10.32 és 18.50 perckor, indulnak Székesfehérvár felé 8.55, 12.46 és 19.05 perckor.

Azonkívül a sinautobusz járatok ellenjárataként egy osztályos rendszerű gyorsvonatpár is közlekedtetnek, azonban a gyorsmotorok Komárom állomásán nem állnak meg.

A menetrend változással egyidejűleg a **Komárommegyei Hírlap** közkedvelt menetrendjét ismét összeállítottuk s lapunk más helyén adjuk olvasóinknak.

**Sporünnepélyek, kedélyes „bécsi-est” pünkösdkor.** A KFC agilis vezetősége minden eszközt megragad, hogy csapatának erkölcsi és anyagi sikert biztosítson, hogy az egyesület iránt a város közönségének szeretetét még inkább megnyerje. Városunk sportéletének színvonalát kívánja emelni most is, mikor nagy áldozatok árán a pünkösdi ünnepekre Ausztria egyik legnépszerűbb csapatát, Bécs hírneves elsőosztályú amatőr bajnok játékosait nyerte meg s azokkal rendez mérkőzéseket. Ezzel egyidejűleg nagyszabású kertünnepély keretében bécsi-estet is rendez a Polgári Társaság gyönyörű kerti helyiségében. Dacára, hogy a két napos sportünnepség és mőkás táncestély részletes műsorát a **KFC** és a **Penzinger F. C.** vezetősége most állítja össze, már is olyan nagy a mulatság iránt az érdeklődés, hogy állíthatjuk: a pünkösdi KFC sportnapok városunk és megyénk társadalmi megmozdulása lesz.

## A közigazgatás egy havi munkája.

Komárom-Esztergom k. e. e. vármegyék közigazgatási bizottságának május havi ülése.

A vármegyeyi törvényhatóság közigazgatási bizottsága f. évi május hó 12-én a kisgyűlés után tartotta május havi ülését Esztergomban **Radocsay László** dr. főispán elnöklésével. A bizottsági ülésen úgy a hatóságok vezetői, mint a törvényhatóság delegált tagjai nagy érdeklődéssel vettek részt.

Az elnök főispán mély tartalmu beszédében kegyeletes szavakkal emlékezett meg **Túri Béla** országgyűlési képviselő elhalálozásával a vármegyét ért veszteségről. A jelenlevők felállva hallgatták a kegyeletes emlékbeszédet s mély részvétellel adóztak az elhunyt emlékének.

A terjedelmes alispáni jelentés részletesen beszámolt a vármegye közigazgatásának egy havi munkájáról.

A m. kir. tanfelügyelő jelentése szerint az elemi iskolákban áprilisban a tanulmányi eredmény általában kielégítő volt. Az iskolán kívüli tanfolyamok befejeződtek, csak a komáromi és a tóvárosi analfabéta tanfolyam és a tárkányi cigányiskola van üzemben.

A vármegyeyi tisztifőorvos április havi jelentése szerint a vármegyék egészségügyi viszonyai relatíve és általában is kedvezőek voltak. A jelentéssel kapcsolatban az elnök főispán tudatta a gyűléssel, hogy az „Egyke” elleni küzdelem hatásosabbá tétele érdekében hozott határozat iránt felsőbb helyen nagy érdeklődés mutatkozik és a szomszédos Győr-Moson-Pozsony k. e. e. vármegyék közigazgatási bizottsága örömmel és lelkesedéssel csatlakozott az akcióhoz.

A törvényhatósági állatorvos bejelentette, hogy a bánhidai községi állatorvosi állást **Haubner Károly** magánállatorvossal töltötték be, majd az állat-egészségügyet érintő kérdésekről számolt be.

Az államépítészeti hivatal jelentése szerint az állami és törvényhatósági kezelésben levő közutak április hóban forgalomképes állapotban voltak. Az állandóbb burkolattal ellátott állami utzakaszokon kisebb javításokat végeztek. Folyamatban van az Esztergom—Dobogókő—Felsőgalla—Tarján, Kisbér—Császár és Nagyigmánd—Tárkány-i utak építése. Örömmel értesült a bizottság arról, hogy a m. kir. kormány bőkezűsége folytán a tardosi elemi iskolára emeletet építenek és 14.000 P. államsegélyből megindul a piliszentléleki római katolikus iskola építése is.

A komáromi m. kir. pénzügyigazgató jelentése szerint az adófizetési eredmények április hóban kedvezőek voltak. Esztergom városban és az esztergomi járásban a budapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóság megál-

lapítása szerint kisebb visszaesés mutatkozott.

A vármegyeyi m. kir. gazdasági felügyelő április havi jelentése szerint a hó első felében helyenkint főleg a mélyebb fekvésű helyeken némi fagykár mutatkozott, inkább a gyümölcsösökben, mint a szőlőkben. Az őszi repce jó fejlődést mutat. A buza és rozs vetés fejlődésében némi visszaesés volt. Sokhelyen a vetésekben jelentős rovarkár mutatkozik, főleg a kalászos területen és ahol az idejében való tarlóhántást elmulasztották. A kalászosok állása jó, májussal jó reményekre jogosító. A répa jól kelt, a répabogárok ellen erősen kell védekezni. A burgonya és tengeri ültetést már legtöbb helyen befejezték. Az elégséges csapadék folytán a takarmányfélék és a legelő kondíciója kielégítő. Az állatárak emelkedő irányt mutatnak. A mezőgazdasági munkások a gazdasági munkák megnyitásával kellő munkaalkalmat találnak. A múlt évhez viszonyítva a vármegye területén a szarvasmarha állomány közel 3 százalékos szaporodást mutat. A kisebb mérvű szaporodásnak magyarázata az, hogy ősszel a gazdák egy része a takarmányhiány miatt több állatot adott el. A lovaknál a szaporodás 4 százalékos, a sertéseknél 16 százalékos, a juh állományánál 9 és fél százalékos, a szamárállományánál 19, az öszvéreknél közel 19 százalékos az emelkedés, a kecskéknél 5 és fél százalékos az apadás.

A kb. ülés után a különböző albizottságok, valamint a vármegyeyi központi és igazoló választmány ülésezett, amelynek ülései délután 1 órakor értek véget.

## A kőműves mesterek országos gyűlése Budapesten és tanulmányi kirándulása Felsőgallán.

A Magyar Kőművesmesterek Országos Szövetsége május hó 10-én, vasárnap nagygyűlést tartott Budapesten, amelyen több mint 150 meghatalmazott kiküldött jelent meg. A közgyűlésen több felszólaló szóváltette, hogy a kőművesmesterek nem új jogokért harcolnak, hanem a túlük fokról-fokra elkobzott régi jogaik visszaállítását követelik. Sürgették az építőipari törvény megalkotását, mert békére, nyugalomra van szükség, hogy azután az éltető munkaalkalom-

ért lehessen tovább harcolni.

Ezután újból országos elnökké választotta a közgyűlés **Kovatsék Ferencet**. Megválasztotta a tisztikart, a központi végrehajtó bizottságot és az országos nagyválasztmányt.

A közgyűlés után a résztvevők **Vida Jenő** felsőházi tag, Mák. elnökgazgató meghívására tanulmányi kirándulást tettek Felsőgallára, a MÁK felsőgallai cement és mészgyárának megtekintésére.

A mai rossz gazdasági viszonyok között is 7000 munkással dolgozó gyártelepen **Kosztolányi** igazgató várta a vendégeket. **Bergmann Ernő** üzemvezető főmérnök laboratóriumi cementkísérleteket mutatott be, valamint bemutatta a bauxitcement előállítását. **Ray Lajos** bányafelügyelő bemutatta Európa legmodernebb mészégetőjét, a napi 22 vagon termelőképeségű körkemencét, a napi 12 vagon teljesítőképeségű portlandcementművet. Végül bemutatták a kőbányaüzemet, amelyen 27 km. hosszú iparvágányon termelik a követ a cement- és mészgyárak részére napi 3000 tonna mészkeftéssel.

A kirándulást szakszerű előadás fejezte be, mely után a gyár vendégül látta a tanulmányut résztvevőit.

**Sárga kőmúrva**, kerti utak terítéséhez olcsón kapható — kis tételekben is — a **Gyalóky** vaskereskedésében.

**A Komárommegyei Hírlap a poigároké! Fizessen tehát elő mindenki lapunkra.**

## FILMSZINHÁZ

Komárom  
Kun Miklós-u. 11. Telefon 70.

Május 16-án szombaton  
12.6 és 14.9 órakor

Két sláger

## A szájhős

Kacagó komédia.

És egy szörnyűséges film a

## Titkok háza

Különös grand guignol történet.  
E film megtekintését csak erős idegzetűeknek ajánljuk.

Május 17-én, vasárnap

3.44, 6 és 14.9 órai kezdettel.

ANNY ONDRA legjobb filmje

## Nagytakarítás

Ujvári Sándor kedves és mulattató bohózata.

Kiegészítés:

GYERŰNK A MARSBA.

AMERIKAI VARIETTE.

Fox hangos világhírű.



## Színház.

### A kerületi szintársulat megkezdi előadásait Komáromban.

A kerületi szintársulat, mely eddig Kallós József színigazgató vezetése alatt működött, a nehéz gazdasági viszonyok miatt konzorciummá alakult át. Vezetője Bihary László, a kiváló jellemző színész lett. Az összetanult együttes működését a hét végén Balassagyarmaton befejezi s Komáromba jön, hogy előadás-sorozatát városunkban, az ipar-területi színház nagytermében megkezdhesse. Az első előadás május 20-án, szerdán lesz.

A kiadott műsor felöleli a budapesti színházak újdonságainak egy részét. Azonban sajnálattal látjuk, hogy énekes primadonnát az első heti szereposztás-szerint nem szerepelhetnek. Városunk közönsége a város anyagi támogatásért, de az általa hozandó anyagi áldozatért is joggal elvárhatja, hogy ne ismétlődjen meg a tavalyi eset, a társulatszezon végéig énekes primadonna nélkül működjön. Miatan operett játszanak tulsúlyban, a konzorciumtól is elvárjuk, hogy a zenekaruk, a diszletük is minden követelménynek megfelelő legyen.

Az előadások kezdete d. u. 4 órákor este pedig pontosan negyed 9 órákor lesz.

Műsor:

1936. május 20-án szerdán, *Aki mer az nyer* operett 3 felv.

21-én, csütörtökön délután 4 órákor *Ördöglovag* operett 3 felv. Este negyed 9 órákor *Budapest—Wien* operett 3 felv.

22-én, pénteken *Ónagysága nem hajlandó* operett 3 felv.

23-án, szombaton *Érettségi* színjáték 3 felv.

24-én, vasárnap d. u. 4 órákor *Fehér orchideák* operett 3 felvonásban. Este negye 9 órákor *A dorozsmai szélmalom* operett 3 felvonásban.

25-én, hétfőn *A vallomás* színmű 6 képben.

Weekend és havi bérlet jeggyel utazhat a dunaalmási strandra.



Ez az állat, mit itt láthat  
Rosszabb mint a sáska  
Mert a falat ássa,  
Rettenetes kárt tesz,  
Addig, míg el nem vesz.  
A Ratopax patkányirtó méreggel,  
Nagyon gyorsan végezhet e féreggel.

Ratopax lerakat:  
**FINDLER LEÓ**  
Komárom, Horthy Miklós-út 17.

## HIREK.

### Ki a zöldbe!

Egy jelszó hajtja, üzi, kényszeríti ma jobban mint azelőtt, az embereket, különösen a városok lakóit: ki a nagy természetbe, ahol a tél hosszú hónapjai alatt beszorult szóbalevegő után végre friss, ózondus levegő telítheti tüdejét, a kályha mesterséges melege után végre a napsugár gyógyító melege égeti barnára arcát. A körengetegek, a gyárak, a hivatalok, a műhelyek rabjainak valóságos oázis a szabad természetben való barangolás. A zöld erdő, az illatos tarka rét, a madarak éneke megváltásként hangzik a gépek, szerszámok zakatolása után.

Ujra felszabadultnak, embernek érzi magát. Itt érzi, hogy nemcsak kötelessége, hanem joga is van pihenni, fellelegzeni, itt érzi, hogy a nagy természet valahogy az övé is, az ő számára is teremtette az Istent.

Ezt a szabadságérzést azonban nem szabad túlzásba vinni, ezen a címen nem illik az ágakat, fiatal hajtásokat kipróbálni, a tisztást szeméttel borítani, más kirándulók nyugalmát, pihenését zavarni, mindez már visszaélés lenne.

Pedig ezen kívül még nagyon sok visszaélés történik „vikenkezés” címén.

A szülőknek kötelességük vigyázni arra, hogy a fiatalok ne mehessenek kirándulni, vikenkezni kellő felügyelet nélkül, mert könnyen megtörténhetik, ami számtalanszor már meg is történt, hogy a test felüdülése közben elvesztek az ifjúlélek legszebb, csak elveszthető, de vissza nem szerezhető értékei.

A test és lélek felüdülése járjon párhuzamos utakon, legyenek összhangban, akkor lesz a kirándulás emberhez méltó és akkor emlékszünk rá vissza kellemesen.

**XI. Ince pápa emlékünnepe Komáromban.** 250 éve, hogy Budavára felszabadult a török uralom alól, 250 éve, hogy XI. Ince pápa gátat vetett az Islam hatalomnak. Komárom katolikus társadalmá az évforduló alkalmából műsoros ünnepség keretében rója le örök hálóját az országmentő egyházfejedelmével szemben és vasárnap, május hó 17-én a délelőtti 10 óras nagymise után (szentbeszéd nem lesz) a zárdaiskola udvarán nagyszabású ünnepséget rendez, melyre az érdeklődőket szívesen látja. Az emlékünnepe műsora: 1. Himnusz. Énekli az Egyh. Vegyeskar és a Szent Imre Dalkör egyesített énekkara.

2. Pusztai Sándor: Könyörgő ének a Fehér Asszonyhoz. Szavalja: Forstner Valéria. 3. Ünnepi beszédet mond: dr. Tománóczy József ügyvéd. 4. a) Beethoven: Isten dicsősége, b) Ammer: Nem, nem, soha. Énekli az Egyh. Vegyeskar és a Szent Imre Dalkör egyesített énekkara. 5. Nagy Miklós: Budavári eskü. Szavalja: Horváth István VI. o. tanuló. 6. „Bérces Kárpát ormán”. Énekli a róm. kath. fiú- és leányiskola vegyes énekkara. 7. Jelenet. I. A szívekben ma szent tüzek égnek: hódolat a pápai tiara előtt. II. Magyar kis leányok hódolata. 8. Pápai himnusz. Énekli a közönség.

**Dr. Erdélyi Pál.** Mély fájdalommal vettük a hírt, mely szerint dr. Erdélyi Pál, a kolozsvári tudományegyetem könyvtárának az utolsó magyar igazgatója, egyetemi nyilv. rk. tanára május hó 5-én befejezte nagyjértékű földi tevékenységét, visszaadta nemes hallhatatlan lelkét Teremtőjének. Dr. Erdélyi Pál a csallóközi ősnemes Erdélyi családból származott. Atyja Erdélyi János volt, a hírneves költő-, író és bölcselelő, a több évszázados sárospataki főiskolának kiváló tanára, testvéröccse volt a boldogemlékű Erdélyi Zoltánnak, megyei arvaszékiünk egykori elnökhelyettesének. Iskoláit Komáromban és Budapesten végezte s így ifjkorának legszebb emlékei fűződnek városunkhoz. Erdélyi Pál dr. a magyar irodalomtörténet tudományának művelésével és értékes könyvtártörténeti tevékenységével szerzett magának elévülhetetlen érdemeket. Mint író is irodalomtörténeti munkáival jelentős sikert ért el. A világháború után Erdélyi Pálnak is menekülnie kellett Erdélyből és családjával együtt sok hányadtatás után csallóközi birtokán, az Ekel község melletti Viharoson telepedett le. 1927-ben, mikor állampolgársága és nyudijügye rendezést nyert, ideköltözött hozzánk Komáromba, majd később véglegesen Budapesten telepedett le. Komáromban is általános köztiszteletnek, szeretetnek örvendett. Halála vigasztalan csapást mért a magyar irodalom közéletére, s még súlyosabb csapást mért szereteteire, szerető hitvesére Remisowszky Hedvigre, gyermekeire Erdélyi Mihályra, Palira, Zsuzsannára, Andrára és Ilonára. Temetése május hó 8-án, pénteken délután ment végbe Budapesten nagy részvét mellett.

**Felkérés!** Az első áldozó szegénysorsu gyermekek részére használt fehér leányruhát, fehérneműt, harisnyát kér a Szoc. Missziótársulat. Bármilyen nagyságot és használat is elfogad, mert a tagok a ruhákat átdolgozzák, átalakítják. Az adományokat a városházára I. 22. sz. kérik.

**Ifjusági színelőadás Mocsán.** A mocsai ref. elemi iskolai ifjuság f. hó 10-én jól sikerült színelőadást rendezett az orgonaalap javára. Előadták a „Földi tündér” c. színművet. A kis diákokat, kik nagyszerűen szerepeltek, sok fáradsággal Könyöl Erzsébet tanítónő tanítottabé.

**A vm. mezőgazdasági bizottság** folyó évi május hó 5-én tartotta meg Tóvároson tavaszi rendes közgyűlését gróf Esterházy Mór volt miniszterelnök elnöksége alatt. Az előadói tisztséget Jézierszky Mihály vármegyei m. kir. gazdasági felügyelő, v. Zsiga János dr. vm. aljegyző és Raymann János vm. gyümölcsészeti intéző látták el. Nagyobb érdeklődéssel tárgyalta a közgyűlés a vármegye bikaakcióra vonatkozó ismertetést. A 19. pontból álló tárgysorozattal több órai beható eszmecsere után két órákor végzett. A gyűlés után a megjelentek a Noll étteremben barátságos ebéden vettek részt.

**Virslí est.** A komáromi Leánykongregáció és a komáromi R. K. Ifjusági Egyesület május hó 17-én, vasárnap este 8 órai kezdettel „Virslí-est”-et rendez a Katolikus Kulturház kerthelyiségében. Résztvételi díj 70 fillér. A fényes estélyre nem-nemcsak a kiszolgáló házikis-asszonyok és háziasszonyok szíves vendéglátása, az olesó pénzen feltálat izletes tormásvirslí csabítja az érdeklődőket, hanem a sok szórakozást nyújtó est számtalan mókái is, no meg a tánc, amelyre ifjuságunk máris lázasan készül. A Virslí este vendégeket szívesen lát a rendezőség.

**Nagy NEP gyűlés Nagyigmádon.** Folyó hó 17-én, vasárnap d. u. fél 3 órákor a *Nemzeti Egység Pártja* Nagyigmádon kerületi nagygyűlést tart, melyen megjelenik és felszólal dr. Radocsay László főispán, gróf Pálffy-Daun József, Baross Endre, Ember Sándor országgyűlési képviselők, Kósa Lajos központi titkár, Horváth Géza ezredes, kerületi elnök. A nagygyűlés iránt a járás minden községében igen nagy az érdeklődés, így előre láthatólag a választópolgárság nagy tömege előtt fogják a bejelentett szónokok a kormány munkásságát, kül- és belpolitikai tevékenységük eredményeit és jövő terveit ismertetni.

*Személyazonossági igazolványok kaphatók: Hacker Dezső könyvkereskedésében.*

### Magasnyomású gyümölcsfa-permetezők



**Gyalóky Kálmán**  
vaskereskedésében  
Komárom.







